



**Comprensorio alpino di caccia di Tirano**  
Via lungo Adda Btg Tirano n. 47 - 23037 Tirano (So)  
Tel 0342/705689 email- comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com  
www.comprensorioalpinocacciatirano.it  
C.F. 92012050149

## **VERBALE RIUNIONE COMITATO DI GESTIONE DEL GIORNO 26 FEBBRAIO 2024 APPROVATO DURANTE LA RIUNIONE DEL GIORNO 28 MAGGIO 2024**

In data 26 Febbraio 2024 alle ore 20.45, a seguito di regolare convocazione da parte del Presidente Sig. Leonardo Caspani, si sono riuniti i componenti del Comitato di Gestione, presso la sede del Comitato in Via Lungo Adda btg n. 47 a Tirano, per discutere il seguente ordine del giorno:

- 1) Approvazione verbali sedute del 19 Dicembre 2023 e 17 Gennaio 2024;
- 2) Determinazioni in merito all'attuazione OPGR n. 105 del 10 Novembre 2023, Regione Lombardia (inviata nella giornata di Venerdì 16/02/2024);
- 3) Ratifica programma censimenti specializzazione Tipica Alpina, Stagione Venatoria 2024 e discussione in merito alle aree oggetto di censimenti;
- 4) Programma censimenti Ungulati Settori Tirano Nord;
- 5) Valutazione proposte Consiglio di Settore Ungulati Tirano Sud;
- 6) Definizione quote Stagione Venatoria 2024;
- 7) Varie ed eventuali.

### **RAPPRESENTANTI PRESENTI:**

CASPANI LEONARDO, Presidente rappresentante dell'Associazione Nazionale Libera Caccia  
DE PIAZZI GIULIANO, Rappresentante Associazioni Cinofile  
FANCHI VANDO, Rappresentante dell'Associazione Nazionale Libera Caccia  
RONCO OMAR, Rappresentante dell'Associazione Federcaccia  
DELLE COSTE ALAN, Rappresentante della Comunità Montana Valtellina di Tirano  
CUSINI DOMENICO, Rappresentante dell'Associazione Enalcaccia  
NEGRI LUIGINO, Rappresentante del Club Alpino Italiano  
NEGRI MATHIAS, Rappresentante dell'Associazione Cacciatori Valtellinesi  
PANIZZA PIETRO, Rappresentante Federazione Coldiretti  
SASSELLA GIANMICHELE, Rappresentante Federazione Coldiretti  
PIROLA AMERINO, Rappresentante della Provincia di Sondrio

### **Assenti Giustificati:**

CERONE GIAMBATTISTA, Rappresentante del Club Alpino Italiano

### **Sono inoltre presenti:**

DOTT. EUGENIO CARLINI (Tecnico Faunistico CAC Tirano)  
Sig. Brusadelli Gianbattista (Coordinatore della Specializzazione Tipica Alpina)  
Sig. Pasina Stefano (Coordinatore della Specializzazione Ungulati Settore Tirano Nord)  
Sig. Travaini Luca (Coordinatore della Specializzazione Ungulati Settore Tirano Sud)

Constatato il numero legale il Presidente, alle ore 20.45, apre la seduta.



**Comprensorio alpino di caccia di Tirano**  
Via lungo Adda Btg Tirano n. 47 - 23037 Tirano (So)  
Tel 0342/705689 email- comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com  
www.comprensorioalpinocacciatirano.it  
C.F. 92012050149

### **Punto n. 1 all' o.d.g.**

Vengono approvati i verbali relativi alle sedute dei giorni 19 Dicembre 2023 e 17 Gennaio 2024; tutti favorevoli ad eccezione degli assenti nelle rispettive riunioni.

### **Punto n. 2 all' o.d.g.**

Il Presidente dà la parola al Tecnico Faunistico Dott. Carlini il quale chiarisce quanto indicato nel documento pervenuto da Regione Lombardia in merito all'immediata attuazione dell' OPR n. 105 del 10 Novembre 2023 – Disposizioni per la prevenzione e il controllo della diffusione della PSA”; specificando e sottolineando più volte che tale ordinanza sia di ordine sanitario e non venatorio e pertanto è da ritenersi superiore ad ogni altro documento o regolamento disposizione da Province e Comprensori Alpini dove la caccia al cinghiale è attualmente vietata, l'ordinanza infatti, continua Carlini, cita la legge n. 883 del 1978 la quale non contempla le gestioni venatorie ma bensì sanitarie con efficacia estesa all'intero territorio.

Dopo l'intervento del Dott. Carlini prosegue una strutturata discussione durante la quale il TF delucida tutte le indicazioni richieste avanzate dai componenti del comitato; il Rappresentante della Provincia Pirola mette infine in evidenza il fatto di essersi permesso di chiedere all'ente che rappresenta chiarificazioni circa le modalità di procedimento da parte del Comprensorio Alpino per quanto riguarda l'attuazione dell'ordinanza regionale; in risposta la Provincia asserisce che i CAC debbano attendere indicazioni da parte loro, indicazioni che perverranno non appena il tutto sarà definito tra Provincia e Regione Lombardia.

Si conviene pertanto, all'unanimità, di comunque procedere nel frattempo con una richiesta agli uffici provinciali competenti di quelli che sono i dati del controllo del cinghiale negli ultimi 10 anni (piano di controllo vigente, prelievi, danni agricoli).

### **Punto n. 3 all' o.d.g.**

Si procede con la ratifica del programma dei censimenti della Specializzazione Tipica Alpina per la Stagione Venatoria 2024.

Il Presidente comunica che durante la riunione tenutasi il giorno 10 Febbraio e alla quale hanno partecipato n. 15 cacciatori su n. 29 totali , i presenti hanno confermato tutti la loro disponibilità alla partecipazione ai censimenti, coordinati dal Sig. Brusadelli Gianbattista.

A partire da quest'anno, prosegue il Presidente, si è pensato di inserire come zona di monitoraggio della specie Coturnice, il Mortirolo, per poi eventualmente sulla base dei censimenti richiedere l'apertura come distretto di prelievo della specie stessa; su sollecitazione del Rappresentate dell' Associazione Federaccia Sig. Ronco Omar, viene delegato il Coordinatore Brusadelli per l'organizzazione della data delle operazioni, previa comunicazione al Comitato di Gestione da parte sua.



**Comprensorio alpino di caccia di Tirano**  
Via lungo Adda Btg Tirano n. 47 - 23037 Tirano (So)  
Tel 0342/705689 email- [comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com](mailto:comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com)  
[www.comprensorioalpinocacciatirano.it](http://www.comprensorioalpinocacciatirano.it)  
C.F. 92012050149

#### **Punto n. 4 all' o.d.g.**

Prende la parola il Sig. Pasina Stefano, Coordinatore della Specializzazione Ungulati nel Settore Tirano Nord, il quale illustra il programma censimenti per la Stagione Venatoria 2024.

Informa i presenti che anche quest'anno relativamente alla specie Capriolo il censimento verrà eseguito in forma esaustiva e per quanto riguarda le zone di Mazzo, Tovo, Vervio, Sernio e Lovero (vista la conformità del territorio) le operazioni di censimento verranno prolungate sino alle ore 22.00. Chiede inoltre, su richiesta da parte del Consiglio di Settore, che non vengano accettate le schede di censimento da parte di coloro che non si presentano al ritiro come da programma e orari indicati; il CdG procede con il nulla osta.

Viene rinviata al punto n. 6 all'odg la richiesta della possibilità di partecipare alle operazioni di censimento del capriolo ai cacciatori delle altre specializzazioni

Relativamente al censimento al Camoscio, il CdG, per ragioni di tempistiche nell'invio delle proposte per i piani di prelievo chiede di anticipare di una settimana la data proposta dal Consiglio di Settore.

Viene infine comunicato dal Sig. Pasina che quest'anno verrà probabilmente organizzato (indicativamente il giorno 19 Aprile) un censimento sperimentale notturno del cervo; il CdG nulla osta con il vincolo però che sia organizzato esclusivamente tra i componenti del consiglio di settore e che vengano comunicate alla segreteria del Comprensorio data, equipaggi e percorsi.

Si richiede infine la possibilità di un incontro con il Tecnico Faunistico per valutare eventuali proposte di modifica delle modalità gestionali della caccia di selezione agli ungulati, proposte che poi verranno valutate dal Comitato di Gestione; il Comitato nulla osta.

Il programma dei censimenti del Settore Tirano nord con le modifiche apportate dal Cdg viene approvato e verrà comunicato ai cacciatori.

#### **Punto n. 5 all' o.d.g.**

Prende la parola il Sig. Travaini Luca, Coordinatore della Specializzazione Ungulati nel Settore Tirano Sud, il quale espone le proposte del Consiglio di Settore scaturite dalla riunione tenutasi nei giorni precedenti.

Comunica le date del censimento notturno al cervo mentre capriolo e camoscio verranno definite nella prossima loro riunione.

Relativamente al censimento notturno del cervo, propongono che lo stesso avvenga a rotazione annuale tra i cacciatori, che vi sia la possibilità di inoltrare l'invito alla partecipazione alle guardie provinciali ed infine la possibilità di coordinarsi con il Settore Valfontana del CAC di Sondrio, il Comitato nulla osta.

Travaini prosegue chiedendo l'eventualità di effettuare un censimento del Camoscio in sponda retica, da ritenersi sperimentale per la raccolta dei dati, il Comitato nulla osta; si richiede infine la possibilità di un incontro con il Tecnico Faunistico per valutare eventuali proposte di modifica delle modalità gestionali della caccia di selezione agli ungulati, proposte che poi verranno valutate dal Comitato di Gestione; il Comitato nulla osta.



**Comprensorio alpino di caccia di Tirano**  
Via lungo Adda Btg Tirano n. 47 - 23037 Tirano (So)  
Tel 0342/705689 email- [comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com](mailto:comprensorioalpinocacciatirano@gmail.com)  
[www.comprensorioalpinocacciatirano.it](http://www.comprensorioalpinocacciatirano.it)  
C.F. 92012050149

#### **Punto n. 6 all' o.d.g.**

In merito alla determinazione delle quote da versare a saldo al Comprensorio di Tirano per il ritiro della licenza 2024, il C.d.G. dopo attente valutazioni e discussioni, predispone e delibera le disposizioni che verranno successivamente pubblicate ufficialmente sul sito internet del Comprensorio Alpino di Caccia di Tirano.

A partire dalla Stagione Venatoria 2024 ai cacciatori della specializzazione Lepre non saranno più "conteggiati" per la scontistica sulla quota della licenza le operazioni di censimento ungulati in quanto, come previsto dal PFV provinciali, i censimenti possono essere effettuati solamente dai cacciatori appartenenti la specie censita.

#### **Punto n. 7 all' o.d.g.**

Il Presidente, come anticipato tramite mail nella quale è stato altresì allegato il documento pervenuto dalla Provincia avente oggetto "Gestione del Comprensorio Caccia di Tirano" chiede ai presenti di poter visionare le segnalazioni inviate dai componendi del CdG agli uffici provinciali e che hanno scaturito il documento ricevuto.

Prende la parola il Sig. Pirola Amerino il quale consegna il documento da lui trasmesso in Provincia e riportante alcune segnalazioni in riscontro a scelte autonome assunte dal Presidente senza il coinvolgimento del Comitato di Gestione o coinvolgendolo successivamente con ratifica; il Presidente prende atto e tra i due prosegue una accesa discussione.

Prendono a questo punto la parola i Sigg. Delle Coste Alan e Sassella Gianmichele, i cui enti che rappresentano sono stati citati nel documento in oggetto di discussione, i quali sottolineano di non aver trasmesso segnalazioni direttamente agli uffici provinciali ma di aver inviato un loro disappunto riferita all'ultima riunione tramite mail alla segreteria del Comitato e ai componenti stessi; il Presidente Caspani afferma che chiederà sicuramente delucidazioni agli uffici provinciali su quanto riportato nel documento pervenuto.

Non essendoci ulteriori interventi il Presidente alle ore 23.00 chiude la seduta.

Il Presidente  
Leonardo Caspani

La Segretaria  
Stazzonelli Paola